
  

UNIVERSITE DE BEJAIA / FACULTE DES LETTRES ET LANGUES 

DEPARTEMENT DE FRANÇAIS / EXAMEN S1   /  LINGUISTIQUE 1  / GROUPE 03 
 

Corrigé type 
 
Répondez au sujet suivant 

1/ En vous appuyant sur vos TD et sur vos lectures personnelles, définissez les notions suivantes (4pts) 

A. Une langue est un mode de communication propre à une communauté donnée.  1pt 

B. Une famille de langue est un ensemble de langues dont on peut démontrer/supposer qu’elles sont issues 

d’une même langue. 1pt 

C. La francophonie : ce terme englobe les espaces géographiques où la langue française est parlée. 1pt 

D. Le langage humain est la capacité spécifique à l’espèce humaine de communiquer et d’exprimer leurs 

pensées. 1pt 

 

2/ À quoi correspondent les deux dates 813 et 842 dans l’Histoire de la langue française ? (2pts) 

813 : concile de tours, production de la 1
ère

  forme écrite de la langue française. 1pt 

842 : Serment de Strasbourg,  1
ère

  utilisation officielle de la langue française. 1pt 

 

3/ A partir du XVIIème siècle jusqu’au XIXème siècle, l’étude de la langue est passée par trois phases. 

Nommez ces trois étapes et expliquez-les très brièvement. (6pts) 

 

1- La grammaire : Concevoir, juger et raisonner, étude normative, établir des règles pour 

distinguer le correcte de l’incorrecte. 2pts 

 

2- La philologie : Commenter les textes, trouver leurs sens, critiquer et interpréter. 2pts 

 

3- La linguistique historique /comparée : comparer entre les langues pour trouver les familles 

des langues et le rapport entre elles.   2pts 
 

4/ La grammaire et la linguistique travaillent au service de la langue, mais chacune adopte une démarche 

spécifique. Expliquez ce propos en expliquant la différence entre ces deux branches. 8pts 
 

Linguistique  Grammaire  

Démarche descriptive 1pt Démarche prescriptive 1pt 

Elle englobe plusieurs branches, chacune 

s’occupe d’un aspect spécifique. 1.5pt 

Etude normative, les règles, distinguer le correcte 

de l’incorrecte. 1.5pt 

Donner un Exemple 1.5pt Donner un Exemple 1.5pt 

 


